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Kurzzeiigymnasium Musegg

Matura 2009
Mathematik 1. Teil
ohne Taschenrechner

- Die Aufgaben miissen sauber dargestellt werden.

- Der Lésungsweg muss klar ersichtlich sein.

- Jede richtig geloste Aufgabe ergibt 8 Punkte.

Erlaubte Hilfsmittel: Formelsammiung (kein Taschenrechner)
Zeit: 75 Minuten

T

Aufgabe 1 (Vektorgeometrie)
Der Punkt A =(-2/3/-4) liegt auf der Oberflache einer Kugel mit
dem Zentrum £ =(1/-3/2).

a) [2] Fir welche x IR liegt der Punkt B = (x/-9/5) auf der Ku-
geloberfldche?

b)[1.5] Die Punkie A und Z liegen auf einer Geraden g.

bs) Die Gerade g durchstdsst die Kugeloberflache im gegebenen Punkt A. Es gibt noch
einen weiteren Punkt, bei dem die Gerade g die Kugeloberfliche durchstosst. Wir
bezeichnen ihn mit A’. Bestimmen Sie die Koordinaten von A’,

b,) Bestimmen Sie eine Parametergleichung der Geraden g?

c) [4.5) Auf der Kugeloberflache liegt auch der Punkt C = (1/8/2) . Wir lassen nun die Kugel um
die oben genannte Gerade g rolieren (die Gerade g lasst sich also mit der Drehachse
der Erde vergleichen}.

¢1) Bestimmen Sie den Radius r des Kreises K, den der Punkt C dabei beschreibt (Hin-
weis: Der Radius rist der Abstand des Punktes C von der Geraden g).

;) Der Kreis k, auf dem der Punkt C rotiert, liegt in der Ebene E. Geben Sie eine Koor-
dinatengleichung der Ebene £ an.

cs) Der Kreis k, auf dem der Punkt C rotiert, hat das Zentrum M. Bestimmen Sie die Ko-
ordinaten des Punkfes M.

Aufgabe 2 (Differenzial- und Integralrechnung)

a) [4] Das Rechteck mit den Ecken (0/0), (2/0), (2/3), (0/3)

soll durch den Graphen einer quadratischen Funktion in zwei
Teile gleichen Inhalts geteiit werden. Dabei soll der Graph
der quadratischen Funktion durch die Punkte (0/1) und

(2/3) gehen (siehe Figur rechts). Bestimmen Sie die Funkti-
onsgleichung dieser quadratischen Funktion.

b) {4] Das Volumen eines geraden Kreiskegels betragt in. Wie :
hoch ist er, wenn seine Manteifiiche minimalen Inhalt hat?




Kurzzeitgymnasium Musegg

Matura 2009
Mathematik 2. Teil
mit Taschenrechner

- Die Aufgaben missen sauber dargestellt werden.
- Der Lésungsweg muss klar ersichtlich sein.

+

Jede richtig geldste Aufgabe ergibt 8 Punkte,
Erlaubte Hilfsmittel: Formelsammiung und Taschenrechner
Zeit: 105 Minuten

Aufgabe 3 (Wahrscheiniichkeit und Kombinatorik)

a}[2]

b) [4)

¢)[2]

Ein gewdhnlicher Wiirfel mit den Augenzahlen 1 bis 6 wird finfmal geworfen.

ar) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird zweimal eine 5, zweimal eine 4 und einmal eine
3 geworfen?

az) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird mindestens eine 6 geworfen?

Ein Korper, dessen Oberfliche aus 20 gleichseitigen Dreiecken
zusammengesetzt ist, heisst reguldres lkosaeder (vgl. Skizze). Zehn

seiner Flachen sollen die Ziffer 1, vier die Ziffer 2 und von den

restlichen sechs je zwei die Ziffer 3, 4 bzw. 5 tragen. Wir beniutzen

das lkosaeder wie einen Wirfel. Als geworfen gilt die Augenzahl, auf

der das lkosaeder liegt. ,
Das lkosaeder wird finfmal nacheinander geworfen und die geworfene Augenzah! nach
jedem Wurf notiert. Auf diese Weise entsteht eine flnfstellige Zahl.

1. Beispiel: 1, 4, 5, 1, 2 > 14512; 2. Beispiel: 5, 4,1, 1, 2 > 54112,

by) Wie viele verschiedene Zahlen kénnen auftreten?

bo) Mit welcher Wahrscheinlichkeit tritt die Zahl 11223 auf?

b;) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass alle Ziffern der Zah! identisch sind?

bs) Mit welcher Wahrscheinlichkeit tritt eine Zahl mit finf verschiedenen Ziffern auf?

Das lkosaeder tritt nun in einem Wettkampf gegen den gewbdhnlichen Wurfel an. Beide
werden einmal geworfen. Die héhere der beiden geworfenen Augenzahien gewinnt.
¢1) Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt das lkosaeder?

¢;) Damit das [kosaeder eine grossere Gewinnwahrscheinlichkeit erhélf, werden einige
Flachen mit der Ziffer 1 neu mit der Ziffer 5 beschrifiet. Wie viele 1er-Flachen miis-
sen umbeschriftet werden, damit die Gewinnwahrscheinlichkeit fir das ikosaeder

neu 1+ betrégt?




Aufgabe 4 (exponentielles Wachstum, Folgen und Reihen)

a) [5]

b) 3]

In einem See wachsen 2 Algenarten. Heute bedeckt Algenart A 30 m?, Algenart B
160 m? der Seeoberflache.

a) Die Algenart A wachst jede Woche um 25% an. Wie gross ist die von A bedeckte
Flache in 5 Wochen?

ap) Algenart B verdoppelt sich alle 4 Wochen.
az1) Bestimmen Sie die Gleichung der Funktion, welche die von der Algenart B
bedeckte Flache in Abhangigkeit der Zeit (in Wochen) beschreibt.
a,;) Wann betragt die von B bedeckte Flache 1000 m??
a3) Wann bedecken A und B eine gleich grosse Flache des Sees?

Muriel trainiert in den Sommerferien fir einen Halbmarathon. Am ersten Ferientag f4uft

sie 500 m, am zweiten lauft sie die doppelte Strecke, am dritten das Dreifache des er-

sten Tages efc.

b1) Welche Strecke lauft Muriel am 12, Ferientag?

by) Gesamthaft Iauft Muriel in den Sommerferien 315 km. Wie viele Wochen dauern Mu-
riels Sommerferien?

Aufgabe 5 (Kurzaufgaben)

a}[2]

b) [3]

¢) 3]

In einer Geschirrspimaschine kénnen 18 Teller hintereinander eingeflillt werden.
as) Auf wie viele Arten lassen sich 4 Suppentelier, 5 grosse Teller, 3 mittlere Teller und
6 kleine Teller in die Geschirrspllmaschine einflllen?

az) Auf wie viele Arten lassen sich 4 Suppenteller, 5 grosse Teller, 3 mittiere Teller und
6 kieine Teller in die Geschirrspilmaschine einfillen, falls die Teller der gleichen
Sorte nebeneinander stehen sollen?

Von 6 Skispringern der gleichen Grésse werden das Gewicht und die beste Weite bei
einem Wettkampf gemessen:

Gewicht (in kg) 68
beste Weite (in m) 107

55
123.5

58
120

57
119.5

62
115

64
109

bs) Ermitleln Sie die Gleichung der Regressionsgeraden und beurteilen Sie die Gite des
linearen Zusammenhangs.

b,) Welche Bestweite kann man von einem Skispringer mit 50 kg Koérpergewicht erwar-
ten?

bs) Die Bestweite eines Springers betragt 100 m. Welches Gewicht kann man erwarten?

Eine Kugel mit Radius 2cm wird symmetrisch durchbohrt (siehe
Figur rechts}. Die Bohrung hat einen Durchmesser von 2cm. Be-
rechnen Sie das Volumen der durchbohrten Kugel.

(Die Gleichung eines Kreises in der {x,y)-Ebene mit Zentrum im _.
Ursprung und Radius r lautet x* + y* =r? )
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